
              КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ    МАТЕРИАЛЫ
                                       6   класс
                                                          
                                                 Стартовая диагностическая работа 6 класс
	Солнце поднимается, и вся окрестность освещается радостным светом. Пора отправляться в путь. Собираем рюкзаки, по карте выбираем маршрут. К вечеру мы должны добраться до станции.
            Дорожка вьется узкой лентой. По ее сторонам растут молоденькие березки. Еще издали видим огромный дуб, который широко раскинул свои могучие ветви. Подходим к нему и располагаемся в его тени на отдых.  Ветер тихо колышет листьями дуба и навевает сон. Сладко спится под шепот листвы.
           Но мы не успели насладиться отдыхом  и  услышали раскаты грома. Они раздаются все ближе и ближе. В грозу опасно находиться под высокими деревьями. Надо скорее добраться до ближайшей деревни и спрятаться там от дождя. (103 слова) 
Задание. 1 вариант
1. Выполните фонетический разбор слова   вьется.
2. Подберите синоним и антоним к слову радостный.    
3. Выполните морфемный  разбор  слов располагаемся сладко.
4. Выполните синтаксический разбор предложения        Подходим к нему и располагаемся в его тени на отдых.               
5. Найдите в 1абзаце разносклоняемое  существительное, глагол несовершенного  вида, невозвратный, переходный.
6. Определите степень сравнения прилагательного ближайшей.
7. Закончите мысль 2-3 предложениями  "Русский язык мне необходим для ..."
Задание. 2 вариант
1. Выполните фонетический разбор слова   могучие.
2. Подберите синоним и антоним к слову   огромный.    
3. Выполните морфемный  разбор  слов    ближайшей   насладиться.
4. Выполните синтаксический разбор предложения    Ветер тихо колышет листьями дуба и навевает сон. 
5. Найдите в 1абзаце разносклоняемое  существительное, глагол несовершенного  вида, невозвратный, переходный.
6. Определите степень сравнения прилагательного ближайшей.
 7. Закончите мысль 2-3 предложениями  "Русский язык мне необходим для ..."
                                                         
                     

Контрольный диктант №1 по теме «Орфография» с грамматическим заданием.
Высокий уровень подготовки
Диктант

	Мы посадили в ящик с землёй молодую берёзку. В саду уже поселилась осень, на берёзах появились жёлтые пряди. Но берёза в комнате всё молодела, её листья оставались зелёными и живыми. 
Октябрьской ночью пришли первые заморозки. В эту ночь я проснулся от звука пастушьего рожка. Я оделся и вышел в сад.
Ветра не было, но с деревьев падали листья. Берёзы за одну эту ночь пожелтели до самых верхушек, и листва с них сыпалась печальным дождём.
Я вернулся в комнату и посмотрел на берёзку в кадке. За ночь листья её пожелтели. Комнатная теплота не спасла берёзу. Через день она вся облетела.	(По К. Паустовскому)
										(99 слов)
			Языковой анализ текста

1. Выпишите из текста по два примера на пять-семь изученных орфограмм. Каждую пару примеров пишите с красной строки. Орфограммы объясните графически.
2. Запишите по 2 -- 3 примера однокоренных слов к словам пожелтеть (1 вариант), теплота (2 вариант).
{ф} 3. Из второго абзаца выпишите слова, имеющие следующий морфемный состав: ¬∩^□.
{ф} 4. Проведите фонетический разбор слов листья (1 вариант) и деревья (2 вариант).

Средний уровень подготовки
Диктант
Кот и вороны

	За моим окном растёт большое ветвистое дерево. Однажды залез на него соседский кот Барсик и растянулся на толстой ветке.
	Вдруг послышалось громкое карканье. Появились две большие вороны и стали кружить над котом. Он насторожился, но с дерева не слез. 
	Тогда сердитые птицы стали нападать на кота. Одна ворона налетала на Барсика и старалась столкнуть его с ветки. Вторая громко каркала и хватала кота за хвост.
	Барсик хотел отогнать птиц лапами, но скоро устал отбиваться. Спрыгнул он с дерева на землю и убежал.
	Я понял, что у ворон совсем близко были птенцы. Вот вороны их и охраняли.
																						
				       Грамматическое задание.

1. Выпишите из текста по одному примеру на пять изученных орфограмм. Орфограммы объясните графически. 
2. Проведите фонетический разбор слов большое (1 вариант) и карканье (2 вариант).


Контрольная работа № 2  по теме «Синтаксис и пунктуация» с грамматическим заданием.
Высокий уровень подготовки
Диктант 
	В воскресенье я проснулся рано утром и посмотрел в окно. 
	Перед самым стеклом, как маленький вертолёт, висел в воздухе воробей. Вдруг он стукнулся о стекло, упал на карниз, потом опять подпрыгнул.
	Тут я увидел большую зелёную муху. Она жужжала и металась по стеклу. Воробей видел муху у самого клюва, а клюнуть не мог. 
	Вот воробей разлетелся и вдруг через форточку пулей влетел в комнату. Мне стало жалко и воробья, и муху. Утро такое хорошее, а они попались.
	Я спрыгнул с кровати и распахнул окно. Летите, глупышки, по своим делам! Я выглянул в окно, и мне тоже захотелось на улицу.
								(По Ю. Алешковскому)
										(99 слов)
				Языковой анализ текста

Задание 1. Озаглавьте текст. 
Задание 2. Выпишите из текста предложение с обращением. 
Задание 3. Выпишите из текста предложение, которое соответствует схеме [— =], а [— =]. 
Задание 4. Разберите по членам третье предложение. Составьте его схему.
 
Средний уровень подготовки
Диктант 
Однажды мы с Вовой гуляли по людной набережной города Ялты. Вдруг видим мы большого красивого жука. Ползёт он по тротуару, а кругом спешат по делам люди.
	Вова взял жука и посадил его в коробочку из-под спичек, чтобы показать ребятам во дворе.
	Стало мне жука жалко. Говорю я Вове: «Зачем ты взял его? Вдруг его дома детки ждут!»
	Задумался мальчик. Побежал он обратно, открыл коробку и выпустил жука, но уже в безопасном месте. Пополз жук по газону и скрылся в траве.
	Вздохнули мы с облегчением, улыбнулись друг другу и пошли дальше.

	(90 слов)									
(По А. Телепнёвой)

Языковое задание

1. Найдите в предложениях двух первых абзацев однокоренные слова и выделите в них корни.
2. Выпишите из первого предложения слова с безударной гласной в корне слова. Укажите проверочные слова или формы. 
3. Покажите морфемный состав слов набережной, посадил (1 вариант) и безопасном, побежал (2 вариант). 
4. Укажите тип речи текста. Озаглавьте текст. *Определите его идею.
Дополнительное задание. Составьте и запишите план текста.


Контрольное сочинение по картине В.А. Серова «Девочка с персиками»
План:
1 вариант (в сильном классе).

I. История создания картины «Девочка с персиками».
II. Образ Верочки Мамонтовой.
	1. Внешний облик:
	а) общее выражение лица, взгляд;
б) черты лица;
	в) поза;
г) одежда.
2. Характер девочки.
3. Использование интерьера для раскрытия образа Верочки.
4. Роль пейзажа в создании образа и в выражении идеи картины:
	а) вид за окном;
	б) солнечный свет.
III. Мастерство художника.
IV. Настроение, которое создаёт картина. 

	2 вариант (в слабом классе и в классе средней успеваемости).

I. В. Серов – замечательный русский портретист. Тема картины «Девочка с персиками».
II. Образ Верочки Мамонтовой.
	1. Внешний облик:
	а) общее выражение лица, взгляд;
б) черты лица: волосы, лоб, брови, глаза, румянец, губы;
	в) поза;
г) одежда.
2. Характер девочки.
III. Интерьер (стол со скатертью, стулья, стены, фарфоровое блюдо, фигура игрушечного солдата).
IV. Пейзаж на картине: вид за окном, солнечный свет.
V. Настроение, которое создаёт картина. 

Напомним шестиклассникам, что они вправе самостоятельно построить композицию своего сочинения: в соответствии с собственным замыслом объединить отдельные части, изменить их последовательность, дополнить текст. 

Д. з.: написать сочинение по картине В. Серова «Девочка с персиками».


Зачёт по теме «Имя существительное» проводится по книге "Тесты по русскому языку" 6 класс.  Авторы В.В.Львов, Ю.Н. Гостева.   Изд. "Экзамен" М. 2013.
Тема "Имя существительное"  стр. 35-39



  Контрольный   диктант  по  теме   «Имя  прилагательное»


                                    Необычный   стрелок.

    Однажды  я гулял  по  песчаному  берегу  моря.  Был  жаркий,  но  ветреный  летний  день.  Припекало  солнце,  и  поверхность  моря  сверкала  серебряными  искрами.
    Неширокая  дорожка  пролегла  среди  кустов  с  неяркими  жёлто-белыми  цветами.  Чуть  дальше  выстроились в  ряд  высокие  вечнозелёные  сосны.  У  меня  под  ногами  скрипели  песчинки.  Иногда  ветер  приносил  с  моря  мелкие  водяные  брызги. Тишину  нарушало  только  пение  маленьких  белогрудых  птичек.
  Вот  раздался  непродолжительный,  но  резкий  шум.  Он  напоминал  взрыв  бумажной  бабочки. Я  остановился  и  осмотрелся.  Всё  вокруг  дышало  тишиной  и  спокойствием.
  Я  пошёл по  тропинке  и  через  несколько  минут  вновь  услышал  шум.  Он  исходил  из  земли.  Моё  внимание  привлекли  мелкие  тёмно-коричневые  зёрнышки.  Тогда  я  понял,  что  это  цветок  разбрасывает  свои  семена.
Я  долго  рассматривал  это  интересное  растение.                                                                                                                                        По  Г.  Угарову.


                           Контрольная  работа  по  теме   «Произношение  имён существительных  и  прилагательных»
1 вариант

     1. Расставьте  ударение  в  данных  существительных  и  прилагательных:
    кухонный,  договор,  торты,  квартал,  мускулистый,  завидный,  дефис,  центнер.

     2. Выберите  из  орфоэпического  словарика  и  запишите  с  орфоэпическими  пометами  (то  есть  пометами  произношения  и  ударения)  только  те  существительные,  которые  можно  произносить  двояко  (оба  варианта  при  этом  будут  считаться  правильными).

     3. Выберите  правильное  произношение.
                              ба[с'э]йн — ба[сэ]н
                              ас[ф]альт — ас[в]альт
                              тренеры — тренера 
                              [т'э]мп — [тэ]мп 
                              за[п'а]тая — за[п'и]тая 
                              туфля — туфля  
                              фа[н'э]ра - фа[нэ]ра 

       4. Найдите в орфоэпическом словаре 3-4 прилагательных похожих на следующие:
        бедный — беден — бедна — бедно — бедны  и  бедны 

     5.Образуйте сравнительную степень прилагательного, расставьте ударение.
        Красивый,  громкий,  долгий,  сильный,  верный,  бледный.

     6.Найдите орфоэпические ошибки, перепишите слова, исправляя эти ошибки.
        Ле[к]че,  вредна,  вкусна,  красивее,  подростковый,  стройны,  глыбже.

     7.Затранскрибируйте  прилагательные.
        Кухонный,  красивейший,  завидный,  бедна.

                                              
                                                         2  вариант

     1.Расставьте  ударение  в  данных  существительных  и  прилагательных:
       творог,   центнер,   слоговой,  сливовый,  алфавитный,  значимый,  алфавит,
       чудное (утро).

      2.Выберите из орфоэпического  словаря  и  запишите  с  орфоэпическими  пометами 
(то есть пометами произношения или ударения) только те существительные, которые можно произносить двояко (оба варианта при этом будут считаться правильными).

     3.Выберите  правильное  произношение.
                              ску[ш]ные — ску[ч']ные 
                              счастливый — счастливый 
                              э[нэ]ргия — э[н'э]ргия 
                              шофёры — шофера 
                              [щ'а]стливый — [щ'и]стливый 
                              [тэ]ст — [т'э]ст 
                              ку[пэ] — ку[п'э]

    4.Найдите в орфоэпическом словаре 3-4 прилагательных, по ударению похожих на следующие:
           важный — важен — важна — важно — важны  и  важны.

     5.От данных слов образуйте форму именительного падежа множественного числа, поставьте  ударение:
           договор,  трактор,  директор,  тренер,  стакан,  прожектор.

     6.Найдите орфоэпические ошибки, перепишите слова, исправляя эти ошибки.
        Ти[р'э],  [тэ]рмин,  [ды]фис,  бледна,  цело,  далека,  длиньше,  кедровый.

       7.Затранскрибируйте  существительные. 
        Фанера,  год,  кабель,  центнер.



Развитие  речи.
Контрольное изложение «Пешком из Россоши».
Сложный план текста «Пешком из Россоши» будет выглядеть примерно так.
I. Жизнь Мурки в Москве.  
1. Появление Мурки в доме. 
2. Муркины проказы. 
II. В ссылке. 
1. Ссылка в Россошь. 
2. Исчезновение кошки. 
3. О Мурке забыли. 
III. Снова дома.  
1. Возвращение Мурки. 
2. Отдых путешественницы. 
IV. Необъяснимо, но факт.


        Изложение лингвистического текста, включающего в себя логическое
                                    определение  терминов.

                                     Культура  речи
  Культура речи — это умение, во-первых, правильно говорить и писать и, во-вторых,        
употреблять языковые средства в соответствии с целями и условиями общения.
  Правильной признаётся речь, которая согласуется с нормами литературного языка —произносительными, грамматическими, лексическими. Речь, в которой встречаются факты, противоречащие литературной норме, нельзя назвать культурной.
  Однако правильность лишь первая ступень речевой культуры. Можно говорить или писать правильно, но однообразно, бесцветно, вяло. Такой речи недостаёт выразительности. А она достигается умелым  и уместным употреблением лексики разных стилей, разнообразием синтаксических конструкций.
 Владение выразительными средствами языка и умение использовать их в зависимости от ситуации общения — второе условие культурной речи. Чтобы это условие соблюдалось, надо иметь ясное представление о разном стилистическом предназначении языковых элементов. Так, книжные слова уместны в жанрах письменной речи — научной статье, докладе, тексте закона, газетной статье — и мало употребляются в бытовых ситуациях общения. Например, в бытовой речи неуместны слова  идентичный  вместо  одинаковый,  таковой  вместо  этот, такой, нежели  вместо  чем, ибо вместо потому что.
  Особенно вредит языку канцелярит — неуместное употребление канцелярских слов и оборотов. Вот, например, фраза, которую произнёс один незадачливый охотник, рассказывая своим друзьям о своей встрече с медведем: «Ввиду повышенной разъярённости животного я был вынужден  спасаться на деревне».
  Стилистическая целесообразность употребления языковых средств, их соответствие потребностям общения — важные принципы культуры речи. Эти принципы лежат в основе деятельности лингвистов: при разработке ими справочников и пособий по стилистике и культуре речи.
  Культура речи — часть общей культуры человека. По тому, как человек говорит, можно судить об уровне его духовного развития, о его внутренней культуре. 
                                (По «Энциклопедическому словарю юного филолога»)



Контрольная работа № 5 (диктант с языковым заданием по теме «Деепричастие»). 

Высокий уровень подготовки
Волшебная роса

	Этой осенью папа в первый раз взял меня с собой на ночную рыбалку. Ночевали мы в палатке. Я проснулся рано и, надев резиновые сапоги, выбрался из палатки на лесную поляну.
	Сколько солнца! Оно было везде: на небе, в воздухе, в траве. Между двумя ёлками висела паутина. На её ниточках, переливаясь, сияло что-то разноцветное и блестящее. Замерев от восторга, я смотрел на эту удивительную красоту. Это, наверное, дорогой камень, как в маминых серёжках. Я тронул его пальцем, и он рассыпался на множество мелких камешков. Эти камешки запрыгали, заскользили по паутине к земле. 
	Я посмотрел вокруг. Вся трава была в таких светящихся пёстрых шариках. Это роса! Как жаль, что её нельзя принести в ведёрке маме!        

(По И. Дегтярёвой) (113 слов)

Примечание. Объяснить написание неопределённого местоимения что-то.

	Задания

1. Выпишите из предложений первого абзаца глаголы, ставя их в неопределённую форму, и образуйте от них соответствующие деепричастия. Укажите морфемный состав этих глаголов и деепричастий.
2. Выпишите из предложений первого (I вариант) и второго (II вариант) абзацев деепричастие и проведите его морфологический разбор.
3. Проведите синтаксический разбор предложения Замерев от восторга, я смотрел на эту удивительную красоту.



Средний уровень подготовки
Вариант 1
Бурундук
	Однажды мы с Вадиком прогуливались за городом. День был солнечный. Чёрные вороны ходили по снегу, переваливаясь, как борцы на ковре. Потом они взлетали на тонкие лиственницы и раскачивали их из стороны в сторону.
	Вдруг я заметил, что одна лиственница качается сама собой. Приглядевшись, я увидел на её макушке бурундука. Вадик подошёл к дереву, стряхнул зверька в снег и накрыл шапкой. У меня нашёлся полотняный мешочек, в него мы и вывалили бурундука из шапки.
	Дома мы посадили лесного жителя в деревянный ящик, плотно закрыв его крышкой. Утром, заглянув в ящик, я обнаружил только большую дырку.  Убежал бурундук в лес на свою лиственницу. 

						(По А. Дорофееву) (101 слово)

Примечание. Выписать на доску слово лиственница.

	Задания
1. Выпишите из текста деепричастия переваливаясь (I вариант) и приглядевшись (II вариант) и укажите их морфемный состав.
2. Проведите морфологический разбор деепричастий приглядевшись (I вариант) и переваливаясь (II вариант).
2. В предложениях последнего абзаца текста найдите деепричастные обороты и подчеркните их как члены предложения. 


Вариант 2

	В субботу мы с папой отправились на ночную рыбалку. Два часа мы ехали на поезде, а потом ещё час шагали, обсуждая предстоящую рыбалку, по лесу.
	У папы длинная и лёгкая удочка. Поплавок на ней светится, чтобы вечером можно было рыбу ловить. Почти сразу он выловил двух толстеньких рыбок. Я налил в ведёрко воды и опустил их туда. Поиграв с рыбками, я выпустил их обратно в озеро. А папа вдруг рассердился и пообещал надавать мне шлепков. «А ты бы разве их не отпустил?» -- удивился я. Папа ответил, что выпускать рыбу он не собирался.
	Я решил, что рыбалка – неинтересное занятие. Забравшись в палатку, я проспал до самого утра.  
								(По И. Дегтярёвой) (106 слов)
	Задания

1. Озаглавьте текст, отразив в заголовке идею текста.
2. Выпишите из предложений первого (I вариант) и последнего (II вариант) абзацев текста деепричастие и проведите его морфологический разбор.
3. Образуйте от глаголов выпустить (I вариант) и выпускать (II вариант) соответствующие деепричастия. Укажите морфемный состав этих глаголов и деепричастий.
4. В предложениях первого (II вариант) и последнего (I вариант) абзацев текста найдите деепричастные обороты и подчеркните их как члены предложения.




Контрольная работа № 6 (диктант по теме «Глагол и его формы»).

Высокий уровень подготовки

Верблюд и Муравей

Шествовал по пескам Верблюд. Вдруг оказался на его пути Муравей. Верблюд, не глядя, наступил на него и пошёл дальше. 
Выскочил Муравей из-под песка, сердито отряхнулся, обогнал Верблюда и погрозил ему кулачком. Но высокомерный великан, спокойно продолжавший свой путь, второй раз наступил на маленького путника.
Тогда Муравей опять обогнал Верблюда и взобрался на бамбук. Когда на тропе появился Верблюд, Муравей отогнул тонкую гибкую верхушку бамбука и, прицелившись, отпустил её. 
Получив хлёсткий удар по горбу, Верблюд взвился от боли. Он скосил гневный взгляд на обидчика и вдруг увидел притаившегося в засаде Льва. Верблюд вихрем умчался прочь.
На другой день опять случайно оказался Муравей на пути Верблюда. Мощные ноги великана осторожно перешагнули через коротышку. Обернулся Верблюд и, подмигнув, дружелюбно кивнул Муравью.
(По А. Иванову)
(119 слов)

Примечания. 1. Предупредить, что существительные Верблюд, Муравей, Лев используются в значении собственных. 2. Выписать на доску слово бамбук. 

	Задания
 
1. Укажите морфемный состав всех глаголов, причастий и деепричастий, использованных в предложениях первого и второго (I вариант), третьего и четвёртого (II вариант) абзацев текста.
2. Проведите морфологический разбор словоформ шествовал, не глядя, продолжавший (I вариант); обогнал, прицелившись, притаившегося (II вариант).
3. Проведите синтаксический разбор последнего (I вариант) и третьего (II вариант) предложений текста.

Средний уровень подготовки

Муравьи

	Муравьи – самые распространённые обитатели нашей планеты. Они расселились почти по всему земному шару.
Большинство муравьёв живёт на земле, но они заселяют и кору поваленных деревьев, пни. Отдельные семейства обосновались под землёй. Гнёзда муравьёв состоят из большого количества ходов, соединённых между собой. Эти ходы, пересекаясь, могут тянуться на много метров.
Свои жилища муравьи строят на открытых, хорошо прогреваемых местах. Для строительства муравейника используются мелкие ветки, листья, иголки ёлок и сосен. Иногда дома этих маленьких строителей вырастают до метра, образуя знакомые нам муравьиные кучи.
Муравьи приносят большую пользу, уничтожая вредителей полей и огородов. Они умеют хорошо разрыхлять и удобрять почву. Все знают, что муравьи – друзья природы. Но часто они нуждаются в нашей защите. Давайте беречь муравьёв!
(114 слов) (По О. Полонскому)

Задания

1. Укажите морфемный состав всех глаголов, причастий и деепричастий, использованных в предложениях второго (I вариант) и третьего (II вариант) абзацев текста.
2. Проведите морфологический разбор слов заселяют, поваленных, пересекаясь (I вариант) и прогреваемых, используются, образуя (II вариант).
3. Проведите синтаксический разбор предложения Муравьи приносят большую пользу, уничтожая вредителей полей и огородов.






Материал для экзамена по русскому языку в 6 классе

Ослик

	В детстве в какой-то книжке я прочёл, что у ребят был свой ослик. Они сами его кормили и всюду на нём ездили. Ослик стал моей детской мечтой. 
	Повзрослев, я стал много путешествовать. Оказавшись в Таджикистане, я решил прокатиться на ослике. Его хозяин посоветовал мне взять с собой палку. Палку я не взял и очень об этом пожалел.
	Ослик всё время останавливался, ревел и дальше не шёл, а потом вдруг побежал, завёз меня на середину широкого ручья и остановился. Вода в ручье ледяная, а до берега далеко! 
	Хорошо, что хозяин, пришедший за мной к ручью, сломал прут и погрозил ослику. 
Так я сам убедился, что ослик не послушное, а упрямое и своенравное животное. (По Г. Снегирёву)
									(112 слов)
Примечание. Выписать на доску существительное Таджикистан.

Задания
	
	1. Укажите морфемный состав слов путешествовать, оказавшись (I вариант);  прокатиться и посоветовал  (II вариант).
	2. Выпишите из текста причастие и проведите его морфологический разбор.
	3. Подчеркните в первом предложении текста все местоимения как члены предложения и укажите их разряд.
	4. Составьте схему, объясняющую постановку знаков препинания в первом предложении третьего абзаца.
	5. Проведите синтаксический разбор предложения Палку я не взял и очень об этом пожалел.
	
Средний уровень подготовки

Ночные колокольчики

Мне очень хотелось увидеть оленя: рассмотреть, как он ест траву, как прислушивается к лесной тишине.  
	Однажды в горах я набрёл на оленью тропу, протоптанную к одинокому кедру. Земля у кедра была солёная, и олени ночью приходили лизать соль.  
	Я спрятался за камнем и стал ждать. Было морозно. Я задремал.
	Проснулся я от тихого звона. Открыв глаза, я увидел идущего по тропе  оленя. Я так и не рассмотрел его, только слышал, как с каждым шагом звенела земля у него под копытами.  
	За ночь от мороза прямо из земли выросли тонкие ледяные стебельки.  Олень шёл, разбивая их копытами, и они звенели, как стеклянные колокольчики.
	Когда взошло солнце, ледяные стебельки растаяли.  (По Г. Снегирёву)		(108 слов)

Задания
1. Проведите орфоэпический разбор словоформ его (I вариант) и (у) него (II вариант).
2. Проведите фонетический разбор слов оленью (I вариант) и солёная (II вариант).
3. Укажите морфемный состав глагола и его особых форм в предложении Открыв глаза, я увидел идущего по тропе  оленя.
4. Проведите морфологический разбор слов протоптанную (I вариант) и разбивая (II вариант).
5. Проведите синтаксический разбор предложения Однажды в горах я набрёл на оленью тропу, протоптанную к одинокому кедру.

Контрольный диктант  № 7 по теме «Числительное» с грамматическим заданием	 
      Глубина озера Байкал — 1640 метров.2 Оно самое глубокое на планете. В нем содержится пятая часть мирового запаса пресной воды. В Байкал впадает 336 рек, а вытекает одна — Ангара.2
      Совсем недавно жители прибрежных селений преспокойно пили воду прямо из озера. Сейчас оно страдает от промышленных отходов.
      Окрестности Байкала одеваются в зимний наряд раньше самого озера. Уже в октябре зима заковывает скалистые берега в сверкающие белоснежные доспехи и превращает ели и гигантские сибирские кедры в блестящие ледяные фигуры.
      Январские морозы покрывают озеро толстым льдом. Местами его толщина достигает двух метров. Он похож на неровное одеяло.
      Летом даже в безветренный день может вдруг налететь шквалистый ветер, и тогда озеро становится неласковым морем. (113 слов)
(По материалам книги «Энциклопедия чудес природы»)



Контрольная  работа  по  русскому  языку  за  первое  полугодие  
учебного  года 
 6  класс
  
Фамилия,  имя                                                                         Класс                     Дата                             .
1 вариант
Часть А.  Обвести кружком номер правильного ответа.  
I. В каком ряду нет слов с чередующейся гласной в корне?
1) прибл…жение,   прик…сновение,   насл…ждение;
2) сл…жение,   вод…росли,   изб…рать;
3) сож…леть,   изв…нить,    под…рить;
4) отр…сль,    прик…саться,   з…ря.

II. Укажи ошибку, связанную с нарушением лексической сочетаемости слов:
1) коричневый карандаш;
2) ледяной айсберг;
3) пахать землю;
4) карие глаза.

III. Найди слово, в котором допущена ошибка:
1) стариный; 
2) ветреный;
3) былинный; 
4) временный.

IV. Укажи ряд с именами прилагательными, в суффиксе которых на месте пропусков пишется одна буква Н.
1) кожа…ый   портфель,   чугу…ая   решетка;
2) деревя…ый   дом,   румя…ый   малыш;
3) полотня…ая   скатерть,   комари…ый   писк;
4) стари…ая   картина,   тума…ая   ночь.

V. Укажи номер ответа, в котором указаны все цифры, на месте которых в словах вместо пропусков пишется НН.
На столе стояли солё(1)ые огурцы, реза(2)ая кусочками рыба и гусь, запечё(3)ый в духовке в серебря(4)ой кастрюле.

1) 1, 3;     2) 2, 3, 4;     3) 1, 2, 3, 4;    4) 2, 3.

VI. Укажи пример с ошибкой в образовании формы слова:
1) пять апельсинов; 
2) пара носков;
3) с обеими учениками; 
4) лучше всех.

VII. В каком примере НЕ пишется слитно?
1) (Не) отдыхавшие с утра путники сделали привал.
2) Я давно (не) был в этих местах.
3) Тренироваться Пете было (не) легко.
4) Диктант был (НЕ) легкий, а трудный.

VIII. Запиши номера тех слов и словосочетаний, которые могут быть вводными.
1) как будто;
2) одним словом;
3) едва ли;
4) бесспорно.

IX. Укажи строку, в которой все наречия пишутся через дефис:
1) (по)птичьи,   (на)бок,   (в)верху;
2) (по)дружески  , (нежданно)негаданно,   (еле)еле;
3) (волей)неволей,   (в)пятых,   (бок) о (бок);
4) (в)слепую,   (в)ничью,   (в)седьмых.

X. В каком слове на месте пропуска после шипящей пишется Ь?
1) синий карандаш…
2) несколько задач…
3) ветер свеж…
4) отреж…те кусочек.

ХI. Найди неверный ответ в определении грамматических признаков.
1) тройка – существительное; 
2) любой – местоимение; 
3) втроем – собирательное числительное;
4) некогда – наречие.

XII. Укажи предложение с деепричастным оборотом.
1) Мы видели, как поднимаются птицы с поверхности озера.
2) Сделав вираж, самолет пикирует в облака.
3) Листки, сорванные ветром, вертелись в воздухе и медленно улетали вдаль.
4) Сосна, несомненно, одно из древнейших деревьев.

XIII. Укажи, чем выражено подлежащее в предложении: Выступающие на школьной конференции   готовились    отвечать   на   вопросы. 
1) местоимением; 
2) причастием;
3) существительным;
4) словосочетанием.

XIV. Укажи   предложение  с  простым   глагольным  сказуемым.
1) Мы собираемся заниматься в спортивной секции.
2) В классе было тихо.
3) Я буду учителем.
4) Я буду слушать музыку.

XV. В каком предложении перед союзом и нужно поставить запятую? 
1) Набежал ветерок и поднял пыль по дороге.
2) Распустил глухарь веером хвост и защебетал свою песню.
3) Дождь прекратился и капельки его заблестели на солнце.
4) Я опустил ружьё и с наслаждением слушал глухариную песню.

Часть В
При выполнении  заданий В1-В6  запиши свой  ответ словами  или  цифрами, разделяя их, если нужно, запятыми.
1) Ранняя  златокудрая  осень  одевает  деревья  в  яркие  разноцветные  одежды. 2) Листья берёзки,  словно  монисто  цыганки,  звенят  на  ветру. 3) Красавица  белоствольная  березка  в лёгком  изгибе  устремила  ввысь  свои  веточки,  как  кружева  с  золотыми  монетками  на  концах, маня к себе  перезвонами  и  переливами  красок. 4) Рядом   приуныли  развесистые  тополя. 5)  На  их  корявых  ветвях  почти  не  осталось  листьев. 6) Осень  расстелила  ярко-жёлтый  пылающий ковёр на земле.
7) Красавцы  клёны  оделись в янтарный  перламутр и  яркий  багрянец. 8) Их  резные листья напоминают  жаркие  языки  пламени   огромного  костра. 9) Теплый   ветерок   изредка   набегает лёгкой   волной,   отрывая   от веток листья, и  тихонько  кружит  их  в  воздухе. 10) Листья выстраиваются   в   весёлый   хоровод,   напоминающий   искрящиеся  звёздочки. 11) А   в   саду гроздья   рябин   горят   в   румяной   листве.

В1. Запиши номер предложения с деепричастным оборотом из первого абзаца.
Ответ____________________________________

В2. Определи морфологические признаки слова пылающий из предложения  № 6.
Ответ____________________________________

В3. Определи, какой частью речи является слово ввысь в предложении  № 3.
Ответ____________________________________

В4. Определи  спряжение  глагола  звенят?
Ответ____________________________________

В5. Определи   морфемный   состав   слова   расстелила.
Ответ____________________________________

В6. Определи лексическое значение слова румяной (листве).
Ответ____________________________________


Часть С
1. Какой тип речи представлен в тексте?
Ответ____________________________________

2. Как можно озаглавить текст?
Ответ____________________________________

3. Какой художественный прием использован в предложении № 2?
Ответ____________________________________


Контрольная  работа  по  русскому  языку  за  первое  полугодие  

6   класс
  
Фамилия,  имя                                                                         Класс                     Дата                             .
2 вариант
Часть А.  Обвести кружком номер правильного ответа.  
I. Вставь буквы и определи   в  каком  ряду  все  слова  с  чередующейся  гласной  в  корне?
1) предпол…жить,  д…лина,  б…лкон;
2) подр…сли,  насл…ждаться,  р…стение;
3) заг…рать,  р…сток,  оз…рение;
4) д…лина,  подр…стающий,  г…ворить.

II. Укажи ошибку, связанную с нарушением лексической сочетаемости слов:
1) зеленые листочки;
2)  сосновая дубрава;
3) верный друг;
4) закадычный друг.

III. Найди слово, которое написано правильно:
1) юнный; 
2) гостиный;
3) маслянный; 
4) длиный.

IV. Вставь буквы и найди ряд с именами прилагательными, в суффиксе которых на месте пропусков пишется одна буква Н.
1) огне…ый   вихрь,   юн…ые   натуралисты;
2) лебеди…ая   песня,   авиацио…ый   завод;
3) лу…ый   свет,   письме…ый   ответ;
4) песча…ый   берег, серебря…ое   кольцо.

V. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется две буквы Н?
На  пустыре  за  садом  валялись  разбитые  глиня(1)ые  кувшины,  жестя(2)ые  банки,  рва(3)ая обувь,  полома(4)ая  мебель,  какие-то  спиле(5)ые   деревья.

1) 3, 4, 5;     2) 4, 5;     3) 1, 2, 3;     4) 1, 4, 5.

VI. Укажи пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) пара носков;
2) несколько граммов;
3) талантливые   инженеры;
4) двое   дочерей.

VII. В каком примере НЕ пишется раздельно?
1) День   был   (не)жаркий.
2) Малина  в  этом  году  (не) крупная,   но сладкая.
3) (Не) проявленные  плёнки  надо  отнести  в  фотоателье.
4) На берёзе (не) было птиц.

VIII. Запиши номера тех слов и словосочетаний, которые могут быть вводными.
1) будто бы;
2) во-первых;
3) помимо;
4) по-моему.

IX. Выдели  строку, в  которой  все  наречия  пишутся  через  дефис:
1) (по)товарищески,  (на)бок,   (в)низ;
2) (по) утиному,   (видимо) невидимо,   (чуть)чуть;
3) (давным)давно, ( в)пятых,  (на) ощупь;
4) (в)волю,  (в)ничью,  (во)вторых.

X. В каком слове после шипящей не пишется Ь?
1) испеч… пирог;
2) ветер горяч…;
3) помощ… друга;
4) отреж…те кусочек.

XI. Найди неверный ответ в определении грамматических признаков:
1) вдвоём – наречие; 
2) этот – указательное местоимение; 
3) двое – собирательное числительное;
4) никогда – отрицательное местоимение.

XII. Укажи предложение с деепричастным оборотом.
1) Суровое,   изрезанное   морщинами,   лицо   старика   было   хмуро.
2) Листва, убитая морозом,   падала  с   неподвижных веток.
3) Одолевая препятствия,   он   стремился   к   заветной   цели.
4) Когда мы вернулись в лагерь, был   поздний   вечер.

XIII. Укажи, чем выражено подлежащее в предложении: В мае расцвели на клумбе в пришкольном   саду   прелестные   анютины   глазки.
1) существительным; 
2) прилагательным;
3) местоимением;
4) словосочетанием.

XIV. Укажи предложение с составным глагольным сказуемым.
1) Дом   будут   строить   каменщики.
2) Тюльпаны    начинают   цвести   весной.
3) Моя   сестра   стала   учителем.
4) Во время летних каникул мы узнали очень много интересного.

XV. В каком предложении перед союзом и нужно поставить запятую? 
1) На   речке   затрещали   и   двинулись   льды.
2) Ночью   заяц   ходит   по   полям   без   страха   и   оставляет   прямые   следы.
3) Ребята   сгребают   в   саду   снег   и   разбрасывают   его   под    деревьями.
4) Снежинки   во   двор   прилетели   и   лужицы   стонут   во   льду.

Часть В
1) Ранняя     златокудрая     осень     одевает     деревья     в   яркие      разноцветные  одежды.   2) Листья    берёзки,   словно    монисто цыганки,  звенят   на   ветру. 3) Красавица    белоствольная березка   в   лёгком    изгибе    устремила    ввысь    свои    веточки,   как    кружева    с   золотыми монетками на концах, маня к себе перезвонами и переливами красок. 4) Рядом  приуныли развесистые   тополя. 5) На   их    корявых    ветвях    почти    не   осталось    листьев. 6) Осень расстелила    этот    ярко-жёлтый    пылающий   ковёр   на   земле.
7) Красавцы    клёны    оделись    в янтарный   перламутр и    яркий    багрянец. 8) Их    резные листья    пылают, как    жаркие   языки    пламени    огромного    костра. 9) Теплый    ветерок    изредка   набегает   лёгкой   волной,   отрывая   от веток   листья, и тихонько   кружит их в воздухе. 10) Листья    выстраиваются   в   весёлый хоровод,   напоминающий   искрящиеся   звёздочки. 11) А в саду  гроздья    рябин   горят   в   румяной листве.

В 1. Запиши   номер  предложения   с   деепричастным   оборотом   из   второго   абзаца.
Ответ____________________________________

В 2. Определи   морфологические   признаки   слова  искрящиеся  из предложения   № 10.
Ответ____________________________________

В 3. Определи, какой   частью   речи   является   слово   изредка   в   предложении   № 9.
Ответ____________________________________

В 4. Какого   спряжения   глагол   горят?
Ответ____________________________________

В 5. Определи   морфемный   состав   слова   набегает.
Ответ____________________________________

В 6. Запиши    лексическое   значение   слова   багрянец.
Ответ____________________________________


Часть С

1. Какой   тип     речи    представлен   в   тексте?
Ответ____________________________________

2. Как   можно   озаглавить    текст?
Ответ____________________________________

3. Какой   художественный   прием   использован   в   предложении   № 8?
Ответ____________________________________



1. вариант

   Задание: Списать  текст,  вставить  пропущенные  буквы  и  знаки  препинания.

                                   На  л...сной  п...лян.. .
   Тихо  с..жу  под  ёлк..й  на  с..редине  л...сной  п...ляны.  Ш...лест  падающих  лист..ев  буд...т  спящих  под  д...ревьями  зайц...в  они  вст...ют  и  уходят  куда-то  из  леса.
    Вот  один  выш...л  из  густых  ёл...к  и  ост...новился  увидел  б...льшую  п...лянку.  Слуша...т  заяц  встал  на  задн...е  лапки  огл...делся.  В..зде  шел..ст,  куда  идти?
   Не  п..смел  идти  прямо  через  п...ляну  а  пош...л  вокруг  всей  п...ляны,  от  берё...ки  к  берё...ке. 
   Кто  боит...ся  чего-то  в  л...су,  тот  лучше  (не)ходи,  пока  пад...ют  лист..я  шепчут..ся. 
    Можно  и  труслив...му  зайцу  набрат..ся  храбр...сти  и  (не)оглядыват..ся,  но  тогда  как  бы  ему  (не)попасть  в  нстоящ...ю  б...ду.  Под  шум  лист..ев  за  ним  лисица  крадет...ся.  (Не)оглянет...ся  храбрый  заяц  а  тут  тебя  под  шумок  и  схват...т  рыжая  кумушка.                            ( По Пришвину)
                                                                                                         
1.	  Выписать  первое  предложение,  разобрать  по  членам  предложения  и  частям речи.
 2.	Определить  часть  речи  выделенных  слов.
 3.	Определить,  какими  членами  предложения  являются  подчеркнутые  в текст слова.


1. вариант

 Задание:   Списать  текст,  вставить  пропущенные  буквы  и  знаки  препинания.

                                   П...лярная   с..ва.
      В  каменных  рос...ыпях,  ещё  покрытых  сл...жавшим  снегом,  мы  нашли  ж...лтое  гн...здо  п...лярной  с..вы.  Огромн...  бел...   птица  бе...шумно  сл...тела  почти  у  самых  ног.  Хорошо  в..дна  круглая  голова  а  ра...крытые  крыл..я  сливают...ся  с  б...лизною  снега.
   Эта  зам...чательная  птица  очень  рано  начина..т  о...кладывать  яйца.  Самое  уд...вительное  что  даже  в  сильные  м..розы  с...хр...няемые  р...дителями  н..сиженные  яйца  (не)з...стывают.  Нере...ко  в  гн...зде  с..вы  находят  ...п...рившихся  пт...нцов  и  ещё  не  н..сиженные  яйца.
     П...лярные  совы  з...муют  в  тундр...   В  н...чной  темн..те  пр...летают  они  над  м...рцающими  в  звёз...ном  свет..  снегами.  Обычным  кормом  птиц   явлают...ся  п...лярные  мыши-п..струшки,  зимою  живущие  под  снегом.  Там,  где  водят..ся  зайцы,  п..лярные  совы  бе...пощ...дно  преследут  бе...пом...щных  зв..рьков.  Ре..кий  заяц  (не)побывал  в  ко..тях  п..лярной  с..вы.    
                                                        ( По И. Соколову-Микитову)   
                                                                                                                                                                                                                                                        
 1 .Выписать  второе  предложение,  разобрать  по  членам  предложения  и  частям  речи.
 2 .Определить  часть  речи  выделенных  слов.
 3.Определить,  какими  членами  предложения  являются  подчеркнутые  в    тексте слова. 
             

 Тесты.
1. Какие слова образованы при помощи приставки:
А) бумажный;   б) безлистный;   в) сверхмощный;  г) разъехаться;   д) безвкусный;  
е) домище;
2. Какие слова образованы при помощи суффикса:
    А) атомоход;   б) футболист;  в) счастливый;   г) сверхскорость;  д) болотистый;
3. Какие слова образованы при одновременном соединении приставки и суффикса:
    А) соавтор;   б) солдатский;   в) безрукавка;   г) дописать;   д) загородный;   е) красота;
4. Какие слова образованы при помощи сложения:
    А) бурелом;   б) заготовитель;   в) ГАИ;   г) спецкор;   д) переплыв;   е) комдив;
5. Это существительное имеет два корня:
   А) Свистят флейтой иволга и маленькие дрозды - белобровки.
   Б) Поёт зима – аукает, мохнатый лес баюкает стозвоном сосняка.     
   В) Только снег сошел, земледельцы выехали в поля на тракторах.
   Г) «Водопад!» – кричит Андрейка, возбужденно блестя глазами.
6. В этом предложении есть существительное, образованное путем сложения целых слов:
  А) Дизель – электроход, обслуживающий обычно паромную переправу, взял курс на север.
  Б) Летчик – испытатель при выполнении задания рискует своей жизнью.
  В) В зимнее время, когда над западными границами едва загорается утренняя заря, над Тихоокеанским побережьем уже вечер.             
  Г) Поставив на ночь с полдесятка удочек под берегом лесного озера, я надел плащ и устало лег на моховой коврик отрухлевшего пня.
7. В этом предложении есть существит., образованное сложением основ или части основ с помощью соединительной гласной:
  А) Ветры срывают с леса последние отрепья.
  Б) –Конечно, сказал сталевар, - металл я сам из руды доставал.
  В) К лежебоке у реки притащил я две руки, по руке в бока приладил и поплыл по синей глади.
  Г) Тяжелый ледокол с трудом проломал для катеров и моторок дорогу в крепком ледяном поле.
8. В этом предложении имеется сложносокращенное слово:
  А) Детсад сдали досрочно, досрочно сдадим и дом.
  Б) Бригада Евгения Лапкина – одна из лучших на КамАЗе.
  В) Я попросила начальника Главсевморпути, чтобы он включил меня в состав экспедиции.

1.Какие слова образованы при помощи приставки:
А) бумажный;   б) безлистный;   в) сверхмощный;  г) разъехаться;   д) безвкусный;  
е) домище;
2. Какие слова образованы при помощи суффикса:
    А) атомоход;   б) футболист;  в) счастливый;   г) сверхскорость;  д) болотистый;
3. Какие слова образованы при одновременном соединении приставки и суффикса:
    А) соавтор;   б) солдатский;   в) безрукавка;   г) дописать;   д) загородный;   е) красота;
4. Какие слова образованы при помощи сложения:
    А) бурелом;   б) заготовитель;   в) ГАИ;   г) спецкор;   д) переплыв;   е) комдив;
5. Это существительное имеет два корня:
   А) Свистят флейтой иволга и маленькие дрозды - белобровки.
   Б) Поёт зима – аукает, мохнатый лес баюкает стозвоном сосняка.     
   В) Только снег сошел, земледельцы выехали в поля на тракторах.
   Г) «Водопад!» – кричит Андрейка, возбужденно блестя глазами.
6. В этом предложении есть существительное, образованное путем сложения целых слов:
  А) Дизель–электроход, обслуживающий обычно паромную переправу, взял курс на север.
  Б) Летчик – испытатель при выполнении задания рискует своей жизнью.
  В) В зимнее время, когда над западными границами едва загорается утренняя заря, над Тихоокеанским побережьем уже вечер.             
  Г) Поставив на ночь с полдесятка удочек под берегом лесного озера, я надел плащ и устало лег на моховой коврик отрухлевшего пня.
7. В этом предложении есть существит., образованное сложением основ или части основ с помощью соединительной гласной:
  А) Ветры срывают с леса последние отрепья.
  Б) –Конечно, сказал сталевар, - металл я сам из руды доставал.
  В) К лежебоке у реки притащил я две руки, по руке в бока приладил и поплыл по синей глади.
  Г) Тяжелый ледокол с трудом проломал для катеров и моторок дорогу в крепком ледяном поле.
8. В этом предложении имеется сложносокращенное слово:
  А) Детсад сдали досрочно, досрочно сдадим и дом.
  Б) Бригада Евгения Лапкина – одна из лучших на КамАЗе.
  В) Я попросила начальника Главсевморпути, чтобы он включил меня в состав экспедиции.


Способы образования существительных
1.Какие слова образованы при помощи приставки:
А) бумажный;   б) безаварийный;   в) преспокойно;  г) подыскать;   д) разбежаться;  
е) презабавный;
2. Какие слова образованы при помощи суффикса:
    А) кто-то;   б) весельчак;  в) сверхскорость;   г) лучистый;  д) аварийный;
3. Какие слова образованы при одновременном соединении приставки и суффикса:
    А) прикаспийский;   б) никто;   в) подстаканник;   г) застолбить;   д) мужичок;   е) светлый;
4. Какие слова образованы при помощи сложения:
    А) вездеход;   б) МГУ;   в) пешеход;   г)переход;   д) переплыв;   е) завуч;
5. Это существительное имеет два корня:
   А) Во времена парусного флота случались частые кораблекрушения.
   Б) Под косогором сквозь зелень кустов синеет вода.     
   В) Лесозаготовки длятся всю зиму.
6. В этих предложениях есть существительное, образованное путем сложения целых слов:
  А) Как назло, поблизости не было ни одного телефона-автомата.
  Б) Детей отдали учиться в школу-интернат.
  В) У правой стены стоял диван- кровать.
  Г) Поставив на ночь с полдесятка удочек под берегом лесного озера, я надел плащ и устало лег на моховой коврик отрухлевшего пня.
7. В этих предложениях есть существительные, образованное сложением основ или части основ с помощью соединительной гласной:
  А) Сенокос идет. Земледельцы где косами вручную косят, где выезжают на сенокосилках.
  Б) Весной все луга покрывала вода, и они превращались в сплошное море.
  В) Окрябрь – листопадник, грязник, зазимник.
  Г) Громко звенит за селом хоровод, там она, там она песни поет.
8. В этом предложении имеется сложносокращенное слово:
  А) Экипаж корабля доставил трансформатор для Колымской ГЭС.
  Б) Дорогу на детскую площадку провели через парк.
  В) Мне как профоргу приходится каждый месяц встречаться с членами цехкома.


1.Какие слова образованы при помощи приставки:
А) бумажный;   б) безаварийный;   в) преспокойно;  г) подыскать;   д) разбежаться;  
е) презабавный;
2. Какие слова образованы при помощи суффикса:
    А) кто-то;   б) весельчак;  в) сверхскорость;   г) лучистый;  д) аварийный;
3. Какие слова образованы при одновременном соединении приставки и суффикса:
    А) прикаспийский;   б) никто;   в) подстаканник;   г) застолбить;   д) мужичок;   е) светлый;
4. Какие слова образованы при помощи сложения:
    А) вездеход;   б) МГУ;   в) пешеход;   г)переход;   д) переплыв;   е) завуч;
5. Это существительное имеет два корня:
   А) Во времена парусного флота случались частые кораблекрушения.
   Б) Под косогором сквозь зелень кустов синеет вода.     
   В) Лесозаготовки длятся всю зиму.
6. В этих предложениях есть существительное, образованное путем сложения целых слов:
  А) Как назло, поблизости не было ни одного телефона-автомата.
  Б) Детей отдали учиться в школу-интернат.
  В) У правой стены стоял диван- кровать.
  Г) Поставив на ночь с полдесятка удочек под берегом лесного озера, я надел плащ и устало лег на моховой коврик отрухлевшего пня.
7. В этих предложениях есть существительные, образованное сложением основ или части основ с помощью соединительной гласной:
  А) Сенокос идет. Земледельцы где косами вручную косят, где выезжают на сенокосилках.
  Б) Весной все луга покрывала вода, и они превращались в сплошное море.
  В) Окрябрь – листопадник, грязник, зазимник.
  Г) Громко звенит за селом хоровод, там она, там она песни поет.
8. В этом предложении имеется сложносокращенное слово:
  А) Экипаж корабля доставил трансформатор для Колымской ГЭС.
  Б) Дорогу на детскую площадку провели через парк.
  В) Мне как профоргу приходится каждый месяц встречаться с членами цехкома.


                      Правописание сложных прилагательных 
                                         I вариант
1. Прилагательное, образованное одновременным присоединением приставки и суффикса, находится в предложении:
     А) Зимним холодом пахнуло на поля и на села.
     Б) Течет, струится реченька к безвестным берегам.
     В) Сквозь волнистые туманы пробирается луна.
     Г) Журавли, друг друга окликая, осторожно тянутся гурьбой.
2. Прилагательное, образованное путем сложения равноправных слов, между которыми можно вставить союз и, находится:
          А) Из-за ближайших к городу гор стал выплывать бело/снежный конус Авачинской сопки.
          Б) Только южные и юго/западные откосы гор были совершенно свободны от снега.
          В) В Сызрани расширен проволочно/гвоздильный завод.
          Г) У нас в школе ученики охотно посещают шахматно/шашечную секцию.
3. Сложное прилагательное пишется через дефис в предложении:
          А) Туманно/синий колокольчик покачивает головой.
          Б) За мной наблюдало множество любо/знательных глаз.
          В) На небе бледно/васильковом, как облачко, висит луна.
          Г) Над водо/напорной станцией кружили ласточки.
4. Сложное прилагательное, которое пишется слитно, находится в предложении.
          А) Только однажды в подзорную трубу Петя разглядел силуэт трёх/палубного броненосца.
          Б) Вся черно/морская эскадра шла по следу «Потемкина».
          В) На юго/восточном склоне холма они увидели мирно пасущихся животных.
          Г) Конечно, ни на какую прошол/годнюю дачу в деревню мы на пошли.
5. Сложное прилагательное, образованное от существительного, которое пишется через дефис, находится в предложении:
          А) Северо/западный берег горист, хотя на так высок, как южный.
          Б) Круглая тёмно/синяя роща выросла из-под земли.
          В) Миша окончил школу и собирался поступать в геолого/разведочный институт.
          Г) Вдали, на мысе, виднелся северо/восточный конец Азии – мыс Дежнёва.
    
                           Правописание сложных прилагательных
                                         II вариант
1. Прилагательное, образованное одновременным присоединением приставки и суффикса, находится в предложении:
     А) Вот бегает дворовый мальчик.
     Б) Там разговор гусиных стай
        Так внятен.
     В) В Перово пришла подмосковная осень с грибами, с рябиной, с ремонтами дач.
     Г) Необычайной вышины у спичек были предки.
2. Прилагательное, образованное путем сложения равноправных слов, между которыми можно вставить союз и, находится:
          А) На крыше полу/разрушенной церкви у самой колокольни примостилась тоненькая берёзка.
          Б) Зайцы снялись, стали удаляться неуклюже/лёгкими прыжками.
          В) Этот папуас был среднего роста, тёмно/шоколадного цвета, с матово/чёрными волосами.
          Г) Они были глухи к политико/экономическим истинам.
3. Сложное прилагательное пишется через дефис в предложении:
          А) Ветер мягко пронёсся по матово/зелёной ржи.
          Б) Неодинакова судьба древне/русских городов.
          В) Между скал странного красно/лилового цвета встречались ровные полянки с коралловым песком.
          Г) Несколько цепей гор тянутся берега и только на северо/западном берегу прерываются низменностью.
4. Сложное прилагательное, которое пишется слитно, находится в предложении.
          А) Около аппарата плавали очень славные больше/глазые рыбки.
          Б) Дрожит весь воздух ярко/золотой над желтыми лохмотьями растений.
          В) Обезьяна подпрыгнула к двенадцати/летнему мальчику, сыну капитана корабля, сорвала с него шляпу, надела и живо взобралась на мачту.
          Г) Ночью этого позднее/осеннего дня двое бродяг сидели на каменной набережной широкой реки.
5. Сложное прилагательное, образованное от существительного, которое пишется через дефис, находится в предложении:
          А) На скалах грелись крупные ящерицы жёлто/зелёного цвета с тёмными пятнами.
          Б) Сильные восточные и юго/восточные ветры хорошо знакомы жителям южных областей нашей родины.
В) Гостья одарила нас великолепными яблоками – алма/атинским краснобоким апортом.
          Г) Лиственные деревья образуют непролазную много/ярусную чащу.
                                    
                               Задание на каникулы  (6 класс)
 1.  Правильное произношение звуков, слов и ударение в словах изучает:
       1) фонетика         2) орфоэпия           3)синтаксис         4) лексика
 2.    Укажи слово, в котором все согласные звуки мягкие.
       1) музей              2) площадь            3) реклама          4) печенье
 3.  Отметь суффикс у слова братишка.
       1)  -шк-               2)  -тишк-              3) -ишк-                4)-к-
  4. Укажи пропущенное звено в словообразовательной цепи белый→ белить → … →побелка.
      1) побелочный            2) беловатый              3) побелить               4)белизна
  5.  Выбери ряд, в котором на месте пропусков во всех словах пишется буква О.
      1) бл…городный, к...рзина
      2) г...рнист, в…зражение
      3) пл...тформа, ...тмосфера
      4)  к...см...навт, пригл…сить
  6. Укажи ряд, в котором все слова с чередующимися гласными в корне слова.
      1) з...рница, ч...ртить
      2) соб...ру, прогл...тить
      3) оп…раться, запр...сить
      4) р…стительность, к...саться
  7.  Укажи ряд, в котором на месте пропусков во всех словах пишется буква 3.
      1) в...дыхать, ра...глядеть
      2) и...править, бе…граничный
      3) бе...помощный, во...паление
      4) ра…положиться, и...бежать
  8. Отметь ряд, в котором на месте пропусков во всех словах пишется буква О.
      1) ж...ванный, скач...к
      2) луч...м, печ...ный
      3) крыж...вник, парч...вый
      4) ж...лоб, врач...м
   9.  Укажи ряд, в котором на месте пропусков во всех словах пишется буква Ь.
      1) могуч..., спряч...
      2) береч..., пустош...
      3) чертёж..., стрич...ся
      4) обруч..., свеж...
  10   Укажи имя существительное мужского рода.
         1) впечатление          2) бандероль         3)запевала             4) бюллетень
   11.Отметь ряд, в котором все существительные употреблены в форме дат. п. ед. ч.
      1) на тропинк..., из проруб...
      2) по дорог..., по алле...
      3) на ладон..., по площад...
      4) на опушк..., без радост...
  12.  Определи разряд выделенного имени прилагательного в предложении Шагал он 
какой-то деревянной походкой, на манер игрушечных солдатиков, не сгибая колен.
      1) качественное
      2) относительное
      3) притяжательное
      4) относительное в значении качественного
  13. Укажи имя прилагательное, употреблённое в форме простой сравнительной степени.
      1) сильнейший
      2) лучше
      3) более снежная
      4) менее усталый
14. Отметь ряд, в котором на месте пропусков во всех словах пишется буква Е.
      1) груш...вый, бел...нький
      2) огн...вой, доверч...вый
      3) ветр...ная (погода), милост...вый
      4) расчётл...вый, масл...ная (каша)
  15. Отметь ряд, в котором все прилагательные пишутся слитно.
      1) (бело)снежная скатерть, (горно)лыжный курорт
      2) (русско)испанский словарь, (свето)чувствительная бумага
      3) (шелко)прядная фабрика, (горько)солёный напиток
      4) (учебно)вспомогательный материал, (средне)суточная температура
16. Укажи ряд, в котором на месте пропусков во всех глаголах ед. числа пишется буква И.
      1) люб...т, шага...шь
      2) держ...т, ед...шь
      3) кле...т, смотр...т
      4) бор...шься, муч...т
17. Укажи глагол совершенного вида.
         1) стелить
         2) бежать
         3) положить
         4) путать
18. Укажи правильный вариант характеристики глагола в предложении:  Из древней Греции пришли к нам многие виды спорта, в частности легкоатлетическое пятиборье.
          1) прош.вр., мн.ч.
          2) наст.вр., мн.ч., 1-е л.
          3) прош.вр., ед.ч., жен.р. 
          4)буд.вр.,ед.ч.,3-ел.
19.   Отметь предложение с пунктуационной ошибкой. (Знаки препинания расставлены частично.)
       1) Мама сказала, что ничего не знает о подарке.
       2)  «Расскажи мне о себе, Артём», — попросил старик.
       3) Ребята кричат, чтоб я помог им траву увязать.
       4) Что с вами приключилось малыши? — спросил Гаврош.

Прочитай текст и выполни задания 1-5. (В одном из предложений допущена(-ы) пунктуационная(-ые) ошибка(-и).
        (1)Лес был большей частью сосновый, но кое-где виднелись пирамидальные ели со своими стройно расположенными сучьями, выгнутыми книзу, как крыши китайских домиков. (2)Там и сям белели стройные берёзы кудрявыми, ярко-зелёными верхушками, трепетали вечно дрожащие листочки осины. (З)Внутри леса, между деревьями, царствовали тень, прохлада, и тишина. (4)По временам густой лес прерывался полянами. (5)На опушках таких полян, покрытых свежей травой, берёза, осина, небольшие ёлки и тонкий, гибкий орешник, перемешиваясь, составляли красивые группы. (6)В высокой, сочной траве видно было много цветов, а кое-где блестели, как коралл, ярко-красные ягодки вызревшей земляники.
                                                                                                                      (По К. Ушинскому)
          1. Определи тему текста.
1)В сосновом лесу.
2) Стройные берёзки.
3) Группы берёз и ёлок в лесу.
4) Полянка в лесу.
          2. Определи стиль речи.
1) разговорный
2) научно-популярный
3) художественный
4) деловой
3. Определи тип речи.
1) повествование
2) описание
3) рассуждение
4) повествование и рассуждение
         4. Укажи номер бессоюзного сложного предложения.
                1)1                2)2                    3)3                    4)5
         5. Укажи номер предложения с пунктуационной ошибкой. 
              1)1                2)3                    3)4                    4)6

                                      

ИТОГОВЫЙ КОНТРОЛЬНЫЙ ТЕСТ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ ЗА КУРС 6 КЛАССА
Инструкция для учащихся по выполнению работы
На выполнение работы по русскому языку дается 60 минут. Работа состоит из трех частей.
Часть А состоит из 19 заданий (А1–А19). К каждому из них даны 4 ответа, из которых правильных может быть от  1 до 3.
Часть В состоит из 6 заданий (В1–В6). Ответы к этим заданиям вы должны сформулировать самостоятельно.
Часть С состоит из одного задания и представляет собой небольшую письменную работу по тексту.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям.

Вариант № 1
Часть 1. Выполните задания А1 - А19

1. В корнях каких слов пишется гласная о?
А. Уг_рный;
Б. ог_рок;
В. к_снуться; 
Г. заг_реть;
Д. к_сание.
2. В корнях каких слов пишется гласная а?
А. Р_сток;
Б. прил_гать;
В. р_стовщик; 
Г. отр_сль;
Д. пол_жение.
3. В приставках каких слов пишется буква и?
А. Пр_красный;
Б. пр_забавный; 
В. пр_косновение;
Г. пр_рвать. 
Д. пр_школьный.
4. В суффиксах каких существительных пишется ч?
А. Обой_ик;
Б. заказ_ик; 
В. фонар_ик;
Г. прокат_ик;
Д. съем_ик.
5. В каких словах и словосочетаниях не пишется слитно?
А. (Не)ряшливый ребенок;
Б. (не)правда, а ложь; 
В. нисколько (не)интересный фильм; 
Г. (не)правда;
Д. (не)мелкая, а глубокая.
6. В корнях каких слов пишется о?
А. Ч_рный;
Б. ч..рствый;
В. ч_порный; 
Г. вещ_вой;
Д. крыж_вник.
7. В каких из перечисленных прилагательных пишется нн?
А. Лебеди_ый;
Б. каме_ый;
В. ветре_ый; 
Г. сви_ой;
Д. оловя_ый.

8. В суффиксах каких имен прилагательных пишется к?
А. Немец_ий;
Б. киргиз_ий;
В. ткац_ий; 
Г. черкес_ий;
Д. украин_ий.
9. Какие имена прилагательные пишутся через дефис?
А. (Бледно)розовый;
Б. (черно)земный; 
В. (желто)ротый;
Г. (орловско)курские; 
Д. (голово)кружение.
10. Какие имена числительные являются собирательными?
А. Пять;
Б. пятый;
В. оба; 
Г. сто;
Д. двое.
11. Какие из перечисленных местоимений указательные?
А. Этот;
Б. такой; 
Г. свой;
Д. так.
12. Укажите суффиксы действительных причастий настоящего времени.
А) -енн-; 
Б) -ящ-; 
В) -вш-;
Г) -ущ-; 
13. В каких случаях следует писать суффикс –ащ- (-ящ-)?
а) Хмур_щий брови; 
б) дремл_щий великан;
в) стро_щие школу;
г) тяжело дыш_щий.
14. В суффиксах каких слов следует писать -нн-?
а) Ошибка исправле_на;
б) полирова_ная мебель;
в) туше_ный картофель; 
г) подкова_ная лошадь.
15. В каких случаях не с причастиями пишется раздельно?
а) (Не)забываемые впечатления;
б) (не)выполненная вовремя работа;
в) (не)обдуманный, а опрометчивый поступок; 
г) обещание (не)выполнено.
16. В каком предложении правильно расставлены знаки препинания?
а) Трава пригибаемая ветром ложилась на землю.
б) Мы подошли к туристскому лагерю, расположенному на высоком берегу реки. 
в) Любишь каждую травинку поникшую от росы. 
г) На обсыпанной золотым цветом лозине, загудела пчела. 
17. Укажите предложение с причастным оборотом.
а) Ночь подобралась незаметно, окутавши землю темной вуалью.
б) Сумрак, окутавший землю, скрыл разрушения.
в) Врач, склонившись над солдатом, осматривал рану.
г) Врач сосредоточенно склонился над операционным столом.
18. Укажите предложение с деепричастным оборотом
А) Птенец, запутавшийся в высокой траве, не мог оттуда выбраться.
Б) Запутавшись в высокой траве, я потерял тропинку.
В) Шахматист, сделавший неудачный ход, сдался.
Г) Шахматист сделал неудачный ход и сдался.
19. Укажите предложение, в котором деепричастный оборот употреблен верно.
А) Привыкнув к тяжким крестьянским работам, обязанности дворника казались Герасиму шуткой.
Б) Включив радио, раздались звуки музыки.
В) Птицы, обрадовавшись солнцу, запели на все голоса.
Г) Поднимаясь по лестнице, мне навстречу попался взволнованный сосед.

Часть 2. Прочитайте текст и выполните задания В1 – 6.
(1)Солнце село, и мягкие сумерки разлились над морем холмов и равнин. (2)Высоко на холме зеленела сосновая роща. (3)Хорошо и спокойно было здесь в сумерки. (4)Посреди рощи на поляне жила семья лисиц. 
(5)В этот час все семейство вышло на воздух порезвиться и наслаждалось ласковой прохладой. (6)Мать следила за игрой детей. (7)Пушистые малыши играли и боролись, гоняясь друг за другом, за мухами и жучками, и старались поймать кончик материнского хвоста или отнять друг от друга какой-нибудь старый, давно брошенный объедок. 
(8)В этот вечер игрушкой лисят было засохшее утиное крыло. (9)Десятки раз оно переходило от одного к другому. (10)Но вот его схватил самый бойкий лисенок, с черной полосой посреди мордочки. (11)Он носился со своей добычей, пока остальным не надоела бесполезная погоня и игра. (12)Тогда он выпустил крыло, но тотчас же вцепился в хвост матери и теребил его до тех пор, пока она внезапным прыжком не вырвала своего хвоста, опрокинув на спинку маленького забияку. 
(13)Мать смотрела на возню лисят, но в то же время поглядывала и на лес, окружающий поляну. (14)Там всегда могли скрываться коварные враги: люди с ружьями, мальчишки и собаки, орлы и совы. (15)Всем хочется поохотиться на маленьких лисят. (16)При первом сигнале об опасности мать загоняла их обратно в нору.
(По Э.Сетон-Томпсону)
В.1. Из 5 предложения выпишите прилагательное, употребленное в переносном значении.
В.2. Подберите синонимы к слову забияка (12 предложение).
В.3.Среди предложений 8 – 12 найдите то, в котором есть деепричастный оборот. Выпишите его номер..
В.4. Среди предложений 13 -15 найдите то, в котором есть причастный оборот. Выпишите его номер.
В.5.Среди 1-4 предложений найдите простое, осложненное однородными членами предложения. Выпишите его номер.
В.6. Определите стиль и тип речи
Часть 3. Выполните задание С 1.
Автор текста увлекательно рассказывает о лисятах. Расскажите и вы о животном, которое живет у вас дома или встречалось вам у друзей, во дворе, в лесу, - напишите сочинение-миниатюру (около 50 слов).

ИТОГОВЫЙ КОНТРОЛЬНЫЙ ТЕСТ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ ЗА КУРС 6 КЛАССА
Инструкция для учащихся по выполнению работы
На выполнение работы по русскому языку дается 60 минут. Работа состоит из трех частей.
Часть А состоит из 19 заданий (А1–А19). К каждому из них даны 4 ответа, из которых правильных может быть от 1 до 3
Часть В состоит из 6 заданий (В1–В6). Ответы к этим заданиям вы должны сформулировать самостоятельно.
Часть С состоит из одного задания и представляет собой небольшую письменную работу по тексту.
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, вы можете вернуться к пропущенным заданиям.

Вариант № 2
Часть 1. Выполните задания А1 – А19

1. В корнях каких слов пишется гласная а?
А. Изг_рь;
Б. прик_сновение; 
В. к_саться;
Г. г_реть;
Д. г_ристый.
2. В корнях каких слов пишется гласная о?
А. Р_стение;
Б. сл_гать; 
В. выр_щенный;
Г. сл_жение;
Д. Р_стов.
3. В приставках каких слов пишется буква е?
А. Пр_открыть;
Б. пр_спокойный; 
В. пр_возить;
Г. пр_градить;
Д. пр_вязать.
4. В суффиксах каких существительных пишется щ?
А. Перебеж_ик;
Б. переплет_ик; 
В. камен_ик;
Г. обой_ик;
Д. разнос_ик.
5. В каких словах и словосочетаниях не пишется раздельно?
А. (Не)жарко, а прохладно; 
Б. (не)образованность;
В. (не)ряха; 
Г. (не)жаркий;
Д. (не)плохо, а хорошо.
6. В корнях каких слов пишется ё?
А. Реч_нка;
Б. лиц_вой; 
В. ш_пот;
Г. ш_рох;
Д. торц_вый.
7. В каких из перечисленных прилагательных пишется н?
А. Ю_ый;
Б. стекля_ый; 
В. зеле_ый;
Г. деревя_ый;
Д. безветре_ый.

8. В суффиксах каких имен прилагательных пишется ск?
А. Вяз_ий;
Б. бурлац_ий; 
В. белорус_ий;
Г. калмыц_ий;
Д. звер_ий.
9. Какие имена прилагательные пишутся слитно?
А. (Глубоко)водный;
Б. (остро)листый; 
В. (горько)соленый;
Г. (юго)западный; 
Д. (золотисто)серый.
10. Какие имена числительные являются порядковыми?
А. Трое;
Б. третий; 
В. три;
Г. первый;
Д. семьсот.
11. Какие из перечисленных местоимений притяжательные?
А. Мой;
Б. вы; 
В. нечто;
Г. они;
Д. ваш.
12. Укажите суффиксы страдательных  причастий.
а) -енн-; 
б) -ящ-; 
в) -вш-;
д) -ем-; 
13. В каких случаях следует писать суффикс -ющ-?
а) Хмур_щий брови; 
б) дремл_щий великан;
в) стро_щие школу;
г) хорошо рису..щий.
14. В суффиксах каких слов следует писать -нн-?
а) задание выполнен..о;
б) маринован..ые огурцы;
в) связан..ый веревкой; 
г) вязан..ое платье.
15. В каком  ряду все слова с не пишутся слитно?
А) (не)престанный дождь, говорил он вовсе (не)просто;
Б) совсем (не)интересная книга, в комнате (не)проветрено;
В) (не)добрый человек, мне (не)здоровится;
Г) (не)дорогой , но красивый костюм, (не)разгибая спины.
16. В каком предложении правильно расставлены знаки препинания?
А) Люблю дорожкою лесною, не зная сам куда, брести.
Б) Осенью березки сбросили листву покрыв золотым ковром всю землю.
В) Высоко надо мною, рассекая воздух крыльями, пролетел осторожный ворон
Г) Ночью в полях под напевы метели дремлют качаясь березки и ели.
17. Укажите предложение с причастным оборотом.
А) Охотники любовались степью, остывшей за ночь.
Б) Потрескивая, горел костер.
В) Отметив маршрут, туристы устремились на отдых.
Г) Дробясь о мрачные скалы, шумят и пенятся валы.
18. Укажите предложение с деепричастным оборотом
А). Блеснула яркая молния, и раздался удар грома
Б). Много тайн хранят леса, опаленные войной
В). Не узнав горя, не узнаешь и радости
Г). Темная летняя ночь, вздрагивая, потухла далеко впереди.
19. Укажите предложение, в котором деепричастный оборот употреблен неверно.
А) Прячась в высоких зарослях камыша и осоки, тихо струится живой лесной ручеек.
Б) Заметив меня, гусь пригнул шею к траве и двинулся мне навстречу.
В) Даже заметив человека, заяц не спешит уходить.
Г) Рисуя пейзаж, у художника был задумчивый вид.

Часть 2. Прочитайте текст и выполните задания В1 – 6.
(1)Солнце село, и мягкие сумерки разлились над морем холмов и равнин. (2)Высоко на холме зеленела сосновая роща. (3)Хорошо и спокойно было здесь в сумерки. (4)Посреди рощи на поляне жила семья лисиц. 
(5)В этот час все семейство вышло на воздух порезвиться и наслаждалось ласковой прохладой. (6)Мать следила за игрой детей. (7)Пушистые малыши играли и боролись, гоняясь друг за другом, за мухами и жучками, и старались поймать кончик материнского хвоста или отнять друг от друга какой-нибудь старый, давно брошенный объедок. 
(8)В этот вечер игрушкой лисят было засохшее утиное крыло. (9)Десятки раз оно переходило от одного к другому. (10)Но вот его схватил самый бойкий лисенок, с черной полосой посреди мордочки. (11)Он носился со своей добычей, пока остальным не надоела бесполезная погоня и игра. (12)Тогда он выпустил крыло, но тотчас же вцепился в хвост матери и теребил его до тех пор, пока она внезапным прыжком не вырвала своего хвоста, опрокинув на спинку маленького забияку. 
(13)Мать смотрела на возню лисят, но в то же время поглядывала и на лес, окружающий поляну. (14)Там всегда могли скрываться коварные враги: люди с ружьями, мальчишки и собаки, орлы и совы. (15)Всем хочется поохотиться на маленьких лисят. (16)При первом сигнале об опасности мать загоняла их обратно в нору.
(По Э.Сетон-Томпсону)
В.1. Из первого предложения выпишите прилагательное, употребленное в переносном значении.
В.2. Подберите синонимы к слову забияка (12 предложение).
В.3.Среди предложений 5 – 7 найдите то, в котором есть деепричастный оборот. Выпишите его номер..
В.4. Среди предложений 13 – 15 найдите то, в котором есть причастный оборот. Выпишите его номер.
В.5.Среди 1-4 предложений найдите сложное. Выпишите его номер.
В.6. Определите стиль и тип речи
Часть 3. Выполните задание С 1.
Автор текста увлекательно рассказывает о лисятах. Расскажите и вы о животном, которое живет у вас дома или встречалось вам у друзей, во дворе, в лесу, - напишите сочинение-миниатюру (около 50 слов).

ИТОГОВЫЙ КОНТРОЛЬНЫЙ ТЕСТ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ ЗА КУРС 6 КЛАССА
Фамилия_________________________________класс_____дата_____________вариант____

БЛАНК ОТВЕТОВ

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14
	А15
	А16
	А17
	А18
	А19

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



	ЧАСТЬ В

	В 1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



ЧАСТЬ С      ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

 Пояснительная записка
В заданиях части А может быть от  1 до 3 правильных ответов.

Критерии оценки задания типа С
	Аспекты оценивания
	Балл
	Критерии оценки

	К.1.Содержание
	2
	Отражены все указанные элементы содержания ответа, при этом нет неверных объяснений. Имеются тезис, обоснование, вывод (для сочинения-рассуждения), вступление, основная часть, заключение (для сочинения-описания)

	
	1
	Отражены не все указанные элементы содержания ответа. 

	К.2.Композиция, логичность построения ответа
	2 
	Нет нарушений последовательности изложения и абзацного членения

	
	1
	Есть 1 нарушение последовательности изложения и/или абзацного членения

	К.3.Орфографическая грамотность
	2
	Нет орфографических ошибок или одна негрубая

	
	1
	1 орфографическая ошибка

	К.4.Пунктуационная грамотность
	2
	Нет пунктуационных ошибок или одна негрубая

	
	1
	Допущены 1–2 ошибки

	К.5.Владение грамматическими нормами
	1
	Нет грамматических ошибок (в построении предложений или словосочетаний)

	К.6.Владение речевыми нормами, точность речи
	1
	Нет речевых ошибок (в употреблении слов, порядке слов…)



Максимальное количество баллов за тест – 35 (части А и В – 25, часть С – 10).
На выполнение теста отводится 90 минут.
Шкала соответствия тестовых баллов и школьных отметок.
	Школьная отметка
	Тестовый балл

	«5»
	30–35

	«4»
	25–29

	«3»
	20–24

	«2»
	до 20


ОТВЕТЫ

	ЧАСТЬ А ВАРИАНТ 1

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	ВГ
	БГ
	ВД
	БГ
	АГ
	ВД
	БД
	АВ
	АГ
	Д
	А
	БГ
	АВГ
	БГ
	БВГ
	Б
	Б
	Б
	В



	ЧАСТЬ А ВАРИАНТ 2

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	АВ
	ГД
	БГ
	ВГ
	АД
	В
	АВ
	ВД
	АБ
	БГ
	АД
	АД
	БГ
	БВ
	В
	АВ
	А
	В
	Г



	ЧАСТЬ В вариант 1

	В 1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6

	ласковой
	Драчун, шалун
	12
	13
	3
	Художественный, повеств.



	ЧАСТЬ В вариант 2

	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6

	мягкие
	Драчун, шалун
	7
	13
	1
	Художественный, повеств.




АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Класс____Учитель___________________________По списку____Писало работу_____Из них получили 

	ОЦЕНКИ
	УО
	КЗ

	2
	3
	4
	5
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



	Задания 
	Перечень проверяемых умений

	Кол-во уч-ся,
допустивших ошибки
	%

	А.1. А.2.
	Умение применять правила написания корней с чередованием гласных
	
	

	А.3.
	Умение применять правило написания прставок пре-, при-
	
	

	А.4.
	Умение применять правило написания суффиксов существительных – чик-, -щик.
	
	

	А.5.
	Умение применять правило написания не с существительными, прилагательными, глаголами
	
	

	А.6.
	Умение применять правило написания о – ё после шипящих
	
	

	А.7.
	Умение применять правило написания н и нн в прилагательных
	
	

	А.8.
	Умение применять правило написания суффиксов прилагательных –к-, -ск-
	
	

	А.9.
	Умение применять правила слитного и дефисного написания сложных прилагательных
	
	

	А.10
	Умение определять морфологические признаки числительных
	
	

	А.11.
	Умение определять морфологические признаки местоимений
	
	

	А. 12.
	Умение разграничивать действительные и страдательные причастия
	
	

	А. 13.
	Умение применять правило написания суффиксов причастий
	
	

	А.14.
	Умение применять правило написания н и нн в причастиях
	
	

	А.15.
	Умение применять правило написания НЕ с причастиями
	
	

	А.16.
	Умение производить пунктуационный разбор предложения
	
	

	А.17.
	Умение распознавать причастные обороты
	
	

	А.18.
	Умение распознавать деепричастные обороты
	
	

	А.19.
	Умение грамматически правильно строить предложения с деепричастными оборотами
	
	

	К1
	Умение писать сочинение в соответствии с жанром (описание, повествование)
	
	

	К2
	Умение последовательно и логично излагать мысли. Умение делить текст на абзацы.
	
	

	К3
	Уметь оформлять высказывание с соблюдением орфографических норм
	
	

	К4
	Уметь оформлять высказывание с соблюдением пунктуационных норм
	
	

	К5
	Уметь оформлять высказывание с соблюдением грамматических норм
	
	

	К6
	Уметь оформлять высказывание с соблюдением речевых норм
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Высокий уровень подготовки
Задание 1. Спишите с доски текст, вставляя пропущенные буквы и расставляя недостающие знаки препинания. Подберите и запишите заголовок, который отражает тему или идею этого текста.

	1 вариант
     Ясная морозная ночь. Земля воздух мес_ц скованы морозом. Крупные звёзды син_ми фон_рями в_сят в лесу между ветвями. Мелкие звёзды усе_ли всё небо.
                         (По Б. Пастернаку)
	2 вариант
     Утро. С гор ласко_о теч_т зап_х цветов. На листьях деревьев на стеблях трав блестит роса. Дорога кажет(?)ся мягкой как барх_т и хочется погладить её рукой.
		(По М. Горькому)



	Задание 2. Проведите морфологический разбор существительных (между) ветвями (1 вариант) и (на) стеблях (2 вариант).
	Задание 3. Выпишите из текста по одному словосочетанию, соответствующему следующим моделям: прил. + сущ. (гл. слово); глаг. (гл. слово) + сущ. (1 вариант) и сущ. (гл. слово) + сущ.; глаг. (гл. слово) + сущ. (2 вариант).
	Задание 4. Подчеркните в тексте все имена существительные как члены предложения.
	Задание 5. Объясните, какую роль играет в тексте первое предложение. Охарактеризуйте это предложение.
	Задание 6. Определите, к какому типу речи относится текст. Объясните, какова роль имён существительных в создании текста этого типа речи. 
	Задание 7. Выпишите из текста художественное языковое средство, в выражении которого участвует имя существительное. Назовите это языковое средство выразительности.
Средний уровень подготовки
	Задание 1. Запишите под диктовку текст.
Лесные силачи
		
	Ударила первая капля дождя, и начались соревнования. Соревновались грибы: подосиновик, подберёзовик, моховик.
	Подберёзовик сумел поднять листик берёзы и улитку. Подосиновик поднял три листика осины и лягушонка. Моховик раздвинул головой мох, подлез под толстый сучок и начал его поднимать. Не смог моховик поднять сучок, только шляпку свою раздвоил.
	Победил подосиновик. Алая шапка чемпиона – награда победителю.
(56 слов)
(По Н. Сладкову)

	Задание 2. Запишите существительные подосиновик, соревнование (1 вариант) и подберёзовик, победитель (2 вариант) в составе словообразовательных пар.
	Задание 3.  Выпишите из первого предложения текста слова дождя (1 вариант) и соревнования (2 вариант) и проведите их морфологический разбор.
	Задание 4. Выпишите из предложений текста словосочетания, которые соответствуют следующим моделям (по одному для каждой модели): глаг. (гл. слово) + сущ.; сущ. (гл. слово) + сущ.; прил. + сущ. (гл. слово).
	Задание 5. Проведите синтаксический разбор предложений  Соревновались грибы: подосиновик, подберёзовик, моховик (1 вариант) и Алая шапка чемпиона – награда победителю (2 вариант).
	*Задание 6. Определите тип речи текста. Какую роль в этом тексте играют существительные?
	Примечания. 1. Если на предварительных уроках не проводилась специальная орфографическая работа со словами соревнование, чемпион, по усмотрению учителя в слабом классе эти слова могут быть выписаны на доску. 2. Задание 6 выполняется по желанию ученика и оценивается отдельно







